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Въведение 

Технологичният напредък е важен двигател за развитието на 

търговията, особено в страни като Турция, където икономическата активност 

играе ключова роля в стабилността и процъфтяването. Стремежът към 

иновации и използването на новаторски технологии имат потенциал да 

преобразят начина, по който се води бизнес и се осъществяват търговски 

сделки. В този контекст, изследването на влиянието на технологичния 

напредък върху турската търговия е от съществено значение за разбирането 

на съвременните предизвикателства и възможности пред страната. 

В настоящото изследване ще проучим как технологичният прогрес влияе 

върху търговските практики в Турция, като се фокусираме върху глобалните 

тенденции и тяхното отражение в местния контекст. Ще разгледаме как 

новаторските технологии променят бизнес моделите, какви са 

предизвикателствата и възможностите, пред които е изправена турската 

търговия, и как страната може да използва технологичния напредък за 

стимулиране на икономическия си растеж. 

В рамките на настоящото изследване ще бъдат представени и конкретни 

примери на успешни приложения на технологии в турската търговия, като се 

разглеждат както предимствата, така и предизвикателствата, свързани с 

тяхното внедряване и усвояване. Целта е да се създаде обмен на идеи и опит, за 

да се разбере как технологичният напредък може да бъде използван по-

ефективно за насърчаване на устойчиво развитие и растеж на търговията в 

Турция. 

 

1.Теоретичен обзор - технологичния напредък и неговото значение 

за търговията 

Технологичният напредък се отнася до постоянния процес на иновации, 

развитие и внедряване на нови технологии в различни сфери на икономиката 

и обществото (Adak, 2015). В контекста на търговията, технологичният 

напредък включва използването на нови информационни технологии, 

автоматизацията на производствените процеси, развитието на електронна 
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търговия, напредък в сферата на транспорта и логистиката и други подобни 

иновации. 

Значението на технологичния напредък за търговията е огромно. Някои 

от основните аспекти на това значение: 

Повишаване на ефективността и производителността: Новите 

технологии позволяват на компаниите да постигнат по-висока ефективност в 

производството, логистиката, маркетинга и други сфери на тяхната дейност. 

Това може да води до по-голяма производителност и по-добри резултати за 

бизнеса. 

Развитие на нови бизнес модели: Технологичният напредък често 

открива врати за нови бизнес модели и възможности за иновации. Например, 

електронната търговия променя начина, по който потребителите пазаруват и 

компаниите доставят стоки и услуги. 

Глобализация и разширяване на пазарите: С развитието на 

информационните технологии, светът става по-свързан, което прави 

възможно по-лесния достъп до глобални пазари за малки и средни 

предприятия. Технологичният напредък улеснява и подобрява комуникацията 

и търговските връзки между различните държави и региони. 

Подобряване на потребителското преживяване: Иновациите в 

технологиите за обслужване на клиенти и интернет маркетинга могат да 

подобрят потребителското преживяване и да увеличат лоялността към 

марките. 

Така че, технологичният напредък играе ключова роля в промяната на 

търговията, като допринася за по-голяма конкурентоспособност, иновации и 

развитие на бизнес моделите. 

 

2. Влияние на технологичното развитие върху икономиката и 

търговките стратегии 

Икономически растеж и производителност 

Технологичното развитие играе ключова роля в стимулирането на 

икономическия растеж чрез повишаване на производителността (Balci, 2019). 

Внедряването на нови технологии позволява по-ефективно използване на 
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ресурсите, улеснява автоматизацията на производствените процеси и 

подобрява общата ефективност на икономиката. 

Създаване на нови пазари и индустрии 

Технологичното развитие открива врати за създаване на нови пазари и 

индустрии. Иновации в областта на информационните технологии, 

биотехнологиите, енергетиката и други сектори създават възможности за 

развитие на нови продукти и услуги, които могат да бъдат успешно 

експортирани на световния пазар. 

Промени в бизнес моделите 

Въвеждането на нови технологии променя начина, по който компаниите 

създават стойност и общуват с клиентите си. Платформени бизнес модели, 

електронна търговия и дигитални платформи стават все по-честа реалност, 

променяйки търговските стратегии и изискванията за успешно представяне на 

пазара. 

Глобални връзки и търговия 

Технологичното развитие има голямо въздействие върху глобалните 

търговски връзки. С развитието на цифровите комуникации и транспорта, 

търговията става по-лесна и бърза. Електронната търговия и цифровите 

платформи улесняват достъпа до нови пазари и увеличават възможностите за 

експорт. 

Устойчиво развитие и търговия 

Новите технологии често допринасят към устойчивото развитие, като 

предоставят възможности за оптимизиране на използването на ресурси, 

подобряване на енергийната ефективност и намаляване на негативното 

въздействие върху околната среда. Такива технологии стават съществен 

фактор при формулирането на устойчиви търговски стратегии. 

 

3. Прогнози за размера на пазара за ИКТ сектора 

Поради девалвацията на лирата, докато размерът на вътрешния пазар се 

увеличи в лири, в щатски долари се посочва лек спад (Tuncer, 2024). 
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Фигура 1. 

 

Източник: (TÜBİSAD, n. d.) 

 

Фигура 2. 

 

Източник: (TÜBİSAD, n. d.) 

 

За последните години се наблюдава нарастващо затруднение за 

чуждестранните доставчици на цифрови услуги в Турция. Това се дължи на 

различни фактори, включително въведените данъчни ограничения върху 

цифровите услуги (DST), изискванията за местно съдържание и ограниченията за 

социалните медии. Въпреки усилията на Турция да се адаптира към новата 

международна данъчна рамка, предвидена от ОИСР/Г20, което е планирано да се 

случи до края на 2023 година, е вероятно тази дата да бъде пропусната. Въпреки 

тези предизвикателства, американските фирми все още имат възможности за 
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развитие в сектора, благодарение на предстоящите иновационни проекти и 

стратегическия план на правителството за периода 2019-2023 година, както и на 

инициативите за развитие на 5G технологиите в цялата страна. 

 

Фигура 3. 

 

Източник: (USA Trade Online, n. d.)  

 

Пазарът на комуникационни и информационни технологии в Турция 

нарасна значително през последните години. (OECD Data, 2023) През 2022 година 

размерът на пазара на комуникационни технологии достигна 13 милиарда долара, 

в сравнение с 9,1 милиарда долара през 2021 година, докато пазарът на 

информационни технологии се увеличи от 6,9 милиарда долара през предходната 

година до 11,7 милиарда долара през 2022 година. Заетостта в секторите на 

информационните и комуникационните технологии също се увеличи значително, 

като броят на служителите в тези индустрии нарасна съответно с 17% и 7%. 

Въпреки това, е видимо, че броят на организациите, очакващи ръст на заетостта в 

сектора, намалява в сравнение с предходната година. 

5G технологиите в момента се тестват активно в Турция. Различни сектори 

като банковия, здравеопазването и медиите вече подготвят своите 

инфраструктури за възможно най-добро използване на тази технология. Също 

така, интегрирането и съответствието със стандартите и регулациите на ЕС са 

приоритет за Турция, като това представлява допълнителна възможност за 

развитие на информационните технологии в страната. Местните оператори 
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активно работят по решения за интернет на нещата (IoT) и проекти за 

интелигентни градове, докато в същото време киберсигурността остава важен 

аспект, като се има предвид високият риск от киберзаплахи, пред които е изложена 

Турция.  

 

4. Възможности 

Финансирането за развитието на 5G в Турция привлича големи инвестиции 

в телекомуникационния пазар (Ege & Ege, 2017). Все по-голям брой оператори се 

насочват към внедряването на 5G услуги в големите градове като Измир, Истанбул, 

Анкара и Анталия. Създаден е "Форум за мобилни комуникационни технологии от 

ново поколение Турция (5GTR)", събиращ университети, производители, 

оператори и други за сътрудничество и насърчаване на локализацията. Оптичните 

влакна също привличат вниманието, като регулаторът на Турция и интернет 

доставчиците правят инвестиции в технологиите за широколентов достъп. 

Киберсигурността е важен аспект, като правителството и други институции 

активно работят за подобряване на защитата срещу кибер заплахи. Очаква се 

растежът в потреблението на потребителска електроника да продължи, като се 

внедрят нови технологии като AI и блокчейн. 

 

5. Изводи и резултати  

Изследването на Айберк Шекер разглежда връзката между технологичното 

развитие и стойността на износа в Турция (Şeker, 2021). Основните изводи и 

резултати от проучването включват: 

Влияние на технологичното развитие: Резултатите показват, че 

технологичният напредък има по-голямо въздействие върху стойността на износа 

на Турция, отколкото високотехнологичното производство . Това подчертава 

важността на инвестициите в технологично развитие за подобряване на износа на 

страната. 

Повишаване на технологичния напредък: Изводът е, че Турция трябва да си 

постави цели за повишаване на технологичния напредък, което ще допринесе за 

увеличаване на износните стойности . С развитието на технологиите е възможно 

да се постигне добавена стойност и конкурентно предимство на международните 

пазари. 
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Политики за насърчаване на научноизследователската дейност: 

Изследването предлага препоръки за Турция да прилага политики, които 

насърчават научноизследователската и развойната дейност, с цел увеличаване на 

добавената стойност на износа.  Това може да включва инвестиции в НИРД и 

развойна дейност за подобряване на технологичното развитие на страната. 

 

Фигура 4. 

 

Източник: (World Bank Database, 2020)  

 

Фигура 5. 

 

Източник: (World Bank Database, 2020)  

 

6. Подобряване на износа и икономическото развитие на Турция 

Информацията от изследването на връзката между технологичното 

развитие и стойността на износа в Турция може да бъде ценна за политици и 

бизнес лидери за подобряване на износа и икономическото развитие на страната 

по следните начини: 
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Инвестиции в научноизследователска и развойна дейност (НИРД): 

Политиците могат да насърчават инвестициите в НИРД чрез създаване на 

стимулиращи програми, финансови инцентиви и подкрепа за иновациите. Това ще 

помогне за развитието на нови технологии и продукти, които да увеличат 

конкурентоспособността на турските компании на международния пазар. 

Обучение и развитие на работната сила: Бизнес лидерите могат да 

инвестират в обучение и развитие на работната сила, за да осигурят на своите 

служители необходимите умения и знания за работа с нови технологии и 

производствени процеси. Това ще подобри производителността и качеството на 

продукцията, което може да доведе до увеличаване на износа. 

Партньорства и сътрудничество: Политиците и бизнес лидерите могат да 

създадат партньорства и сътрудничество между университетите, 

научноизследователските институти и частния сектор с цел обмен на знания, 

технологии и иновации. Това ще стимулира технологичното развитие и 

създаването на нови продукти и услуги за износ. 

Политики за насърчаване на износа: Политиците могат да приложат 

политики, които насърчават износа на високотехнологични продукти и услуги, 

като предоставят подкрепа за международно пазаруване, улесняват търговските 

сделки и осигуряват достъп до нови пазари. 

 

Заключение 

В заключение можем да твърдим, че в днешно бързо променящ се и 

динамичен свят, технологичното развитие е ключът към успешното и 

устойчиво икономическо развитие на всяка страна. Инвестициите в 

научноизследователска и развойна дейност, развитието на нови технологии и 

иновациите играят решаваща роля за създаване на продукти и услуги с висока 

добавена стойност, които могат да конкурират на международния пазар. 

Данни и анализи показват, че страната активно се адаптира към 

глобалните тенденции в сектора на информационните и комуникационните 

технологии. Въпреки предизвикателствата, свързани с данъчните и 

регулаторни ограничения за чуждестранни доставчици, Турция се стреми към 

създаване на по-благоприятна среда за развитие на цифровите услуги. 
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Израстващият пазар на комуникационни технологии и 

информационните технологии представлява значителен потенциал за 

икономически растеж и иновации. Растежът на заетостта в секторите отразява 

не само разширяващите се възможности за работа, но и растящата зависимост 

на икономиката от технологичния напредък. 

Внедряването на 5G технологията, инвестициите в оптични влакна и 

нарастващата активност в областта на киберсигурността са ключови елементи 

в стратегическите планове на страната за модернизация на 

телекомуникационната инфраструктура и подпомагане на иновациите в 

различни сектори. 

Освен това, нарастването на потреблението на потребителска 

електроника и възходът на новите технологии, като например AI и блокчейн, 

допринасят за диверсификацията на икономиката и разширяване на 

търговските възможности. 

Като за финал съчетаването на глобални иновации с локални 

приложения представлява ключов елемент за развитието на технологичния 

сектор и за подобряването на търговията в Турция. 
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От 2014 година към събитието се присъединяват преподаватели и студенти от 
катедра „Международни икономически отношения” при Икономически университет – 
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присъствено в Базата за обучение на Стопанска академия в с. Орешак и в дистанционен 
формат чрез платформата BigBlueButton. 

 
 

Journal “Global and Regional Dimensions of International Economic 
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scientific results of the annual student scientific-practical conference, organized by the 
Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
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independent ISBN numbers, and from 2021 to 2023 they are periodical collections with a 
permanent ISSN number - available in the Academy’s Virtual Library at dlib.uni-
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The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
Simeon Momchev, lecturers at the department. The first participants were the 3rd year IER 
students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 
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